

驻港中资企业各展所长、善作善成——

# 为香港经济社会发展蓄力注能

本报记者 陈然

“过去一年，香港走出疫情阴霾，已然重新出发。经济运行企稳复苏，行业发展日渐活跃。”日前，香港特别行政区行政长官李家超在社交平台表示，“整体经济稳定向好，市民更加开心，社会更有希望！”

国际竞争力持续增强、数字化经济转型提速、资本信心稳步上升……香港社会正释放着巨大的创造力及发展活力，广大驻港中资企业一如既往坚定担当，倾力赋能。

## 物流畅通 稳固经济支柱产业

清晨，香港蓝巴勒海峽，葵青货柜码头。一艘艘巨轮有序进出港湾，码头上各色集装箱和导引车往返穿梭……在八号码头的泊位前，中国远洋海运集团的集装箱船舶已完成货物装柜，准备起程前往大洋彼岸目的地。

“香港是开放程度极高的自由贸易港，具有宽松的政策和便利的通关条件。”中远海运（香港）有限公司公共关系部副总经理郑晓峰向记者介绍，集团以航运、港口、物流等为基础核心产业，充分发挥香港国际中转枢纽港作用，在港注册船舶近400艘，载重近5000万吨，连接全球航线逾60条，为香港长期繁荣稳定提供了稳固支撑。

香港贸易发展局的最新经贸研究数据显示，贸易及物流业是香港四大经济支柱之一，占香港本地生产总值近20%，其中航运承担了香港近九成的对外商品贸易量。郑晓峰认为，从船舶制造维修、船只买卖融资，到船舶代理、航运服务仲裁等，香港航运业的产业链非常庞大，“其中高增值的部分就是香港航运业未来的出路。”

成立海港联盟提升码头服务效率，增强集装箱国际航线铺设，加大航运科技产业投入……凭借多管齐下的系统性规划，中远海运

在香港的航运产业链正不断完善，并产生聚集和吸附效应，孕育出绿色航运、数字航运等新兴产业，为香港经济复苏带来源源不断的动能，助力香港国际航运中心转型升级。

## 数字引领 建设绿色智能城市

正午，香港科学园三期，中国移动“联创+”香港5G开放实验室。一个全程无需手动操作的智慧停车场，吸引了不少在场人士的目光：汽车模型丝滑驶入沙盘上的停车位，入口栏杆自动抬起，车牌识别、车位状态监测、场内导航等智慧功能一一呈现……

“这是中国移动在境外的首个5G开放实验室，可以起到很好的窗口示范作用。”中国移动香港有限公司及中国移动国际有限公司董事长李锋指了指实验室门口的标识，“联合、创新，将产生无限可能。这也代表着中移香港助推香港数字经济发展、数智化服务升级的美好愿景。”

自1997年正式在港提供服务以来，中移香港积极推动香港数字基础设施建设。“我们是香港5G发展的引领者。”李锋自豪地表示，中移香港拥有的超强5G网络已遍及全港各区主流基础设施、地标商场及户外地区。

除了数字化基建，节能减排及环保创新也是香港经济高质量发展中必不可少的一环。从元朗、屯门，到蓝田、鸭洲，中国光大环境（集团）有限公司正在全港多区设计安装分布式屋顶光伏发电系统，积极配合香港特区政府力争2050年前实现碳中和的可持续发展目标。“光大环境聚焦固废、泛水、清洁能源三大核心领域，将继续以‘光大所长’积极服务‘香港所需’。”光大环境执行董事兼副总裁钱晓东表示，未来将在香港引入内地环保项目的优秀经验，提供更加丰富的减排降碳解决方案，为建

设智慧高效、绿色低碳的香港贡献力量。

## 金融赋能 促进经济全面复苏

傍晚，香港粉岭，中国工商银行（亚洲）皇后山分行。这是新界北区皇后山邨内开设的第一间综合性银行服务网点，工银亚洲更特别为邨内居民着想，将该分行的营业时间延后至晚上6点半。柜台前，年轻的屋邨居民阿祥正在办理开户手续，兼职货车司机的他收工回家住已是傍晚时分。“之前屋邨没有银行，工银是第一家，营业时间又合适，能在家门口办理业务，很方便、很开心。”阿祥笑着对记者说。

中国工商银行（亚洲）公司金融业务部兼亚太业务部总经理段梦澈表示，一方面，工银亚洲在香港积极实践普惠金融，支持北部都会区建设；另一方面，则以香港为平台和桥梁，丰富人民币国际化业务，在跨境产品创新及全球客户服务领域不断求进。

作为香港金融管理局指定的香港离岸人民币市场一级流动性提供者，中国建设银行（亚洲）主动参与、积极作为。2023年5月，建行亚洲成为“互换通”第一批境外参与机构之一，同时为客户提供结算服务。中国建设银行（亚洲）副董事长及行长张骏认为，未来，香港应继续发挥全球最大离岸人民币资金池作用，提升人民币在国际贸易、投资和储备中的使用，同时用好“超级联系人”优势，通过金融市场互联互通机制的不断深化，吸引全球金融要素进入内地市场。

“我对香港中长期的经济发展信心十足。”国家开发银行香港分行行长李曦光直言，香港拥有背靠祖国、联通世界的独特优势，随着与内地全面恢复通关，香港必将在融入和促进国家“双循环”新发展格局中，迎来更灿烂的明天。

香港年轻运动员在大运会拼劲十足，全力以赴，表现出色，创出历来最佳成绩，为港争光，我们感到振奋。相信他们会传承香港精英运动员的辉煌成就，谱写更多香港传奇，让全港市民为他们自豪。

本届大运会中，中国香港代表团在男子太极剑项目、女子重剑项目个人赛、男子花剑项目个人赛、男子花剑项目团体赛获4枚金牌；在男子南拳项目获1枚银牌；在男子太极拳等7个项目获得铜牌。

# 港珠澳大桥港澳跨境货车安排正式实施

据新华社香港电（记者褚萌萌）香港特区政府8月7日公布，经港澳两地政府磋商及同意，港珠澳大桥港澳跨境货车安排正式实施，澳门口岸跨境货车转运站将于8月8日起投入运作，港澳之间运送货物将更为便捷。

届时，香港货车可由香港经港珠澳大桥到澳门口岸转运站交收货物，并可同时将澳门输港的货物运回港；澳门货车经港珠澳大桥来港后可前往位于香港国际机场的物流设施交收货物，并可同时将香港输澳的货物运回澳门。此项安排还将扩大香港国际机场物流设施的客户网络。

香港特区政府行政长官李家超表示，相关安排是有助促进港澳乃至粤港澳大湾区交流、激活经济和加强融合的重要政策，也是强化港澳两地物流设施的一项全新重要措施，为目前主要靠海运的港澳跨境货运提供更大便利和效益，港澳两地政府已就此签订协议。

香港特区政府运输及物流局局长林世雄介绍，香港货车经港珠澳大桥前往澳门口岸转运站装卸货物，将获免除澳门商业税务登记及澳门行车税，司机也无需申领澳门驾驶执照。每日香港货车赴澳上限初期订为约400辆次。

# 2023海峡两岸(安徽)旅行商大会开幕



图为两岸旅行业者体验安徽茶文化。

本报记者 汪灵犀摄

本报合肥8月8日电（记者汪灵犀）由海峡两岸旅游交流协会与安徽省人民政府、台湾旅行业品质保障协会、台湾中华两岸旅行协会共同主办的2023海峡两岸（安徽）旅行商大会活动在安徽合肥开幕。大陆31个省（区、市）文化和旅游厅（局）代表和台湾旅游业界共700多名嘉宾及旅行商参加活动。

文化和旅游部副部长卢映川在开幕式致辞时表示，旅游业是朝阳产业、幸福产业，两岸间的旅游有效增进了两岸同胞的交流和感情，促进了两岸经济社会广泛的合作。本次大会是近年来规模最大的两岸旅游业界交流活动，旨在促进两岸旅游业界重新建立联系，深入交流、共享资源，携手开拓市场。

安徽省人民政府副省长孙勇在致辞时表示，台湾地区已连续多年位居安徽入境客源市场之首，旅游既是

促进皖台两地交往交流交融的重要平台，也是增进两岸同胞福祉的重要途径。安徽省出台了加快建设高品质旅游强省的一系列政策，为两岸旅游业深化合作交流提供了广阔空间。

台湾方面主办单位在致辞中表示，两岸旅行商大会是增进两岸旅游业界情感及交流互动的重要平台，两岸旅游产业的合作空间无限宽广，两岸的旅游市场一定能互蒙其利。期望通过此次大会，两岸业界凝心聚力，共同设计创新游程、共同发展优质旅游环境、共同提升旅游品质，携手开启两岸文化和旅游交流合作的新局面。

据悉，本届两岸旅行商大会活动设置了“安徽文旅产品推介”“两岸业界代表交流”“对台文化和旅游优惠政策发布”“两岸旅行商洽谈交流会”“大陆旅游产品推介会”等多个环节。会后还将组织台湾近300名旅行商在安徽境内考察踩线。

# 第十四届海峡两岸文博会签约77个文旅投资项目

据新华社厦门电（记者颜之宏）“在这里得到的大陆客商意见反馈，是我们台湾设计师继续推出好产品的动力源。”第十四届海峡两岸文博会8月7日在福建厦门落下帷幕，来自台北的青年设计师吴秀琼的话语中满是欣喜。

此番参与海峡两岸文博会，吴秀琼带着自己的品牌“领金者”参会。她设计的工艺品以自然山海为主题，受到不少客商青睐。

记者从主办方获悉，此次海峡两岸文博会为期4天，共签约文化和旅游投资项目77个，总投资额达到281.106亿元，约12万人次线下

莅临观展。

交流互促、互学互鉴，成为本次海峡两岸文博会参与青年的共识。“内地的文创产业发展很快，这次来参展我们收获很大。”来自澳门国际文化创意产业协会的创会会长陈家宝表示，这是她第一次参加海峡两岸文博会，此次她带来参展的工艺品也受到内地消费者的欢迎。

第十四届海峡两岸文博会由中共中央台办、文化和旅游部、国家广播电视总局和福建省人民政府主办，厦门市人民政府和台湾亚太文化创意产业协会承办。

# 2023年粤港澳大湾区海事夏令营开营

据新华社广州8月8日电（记者田建川）“启航大湾区 绘就蔚蓝色梦”2023年粤港澳大湾区海事夏令营8日在广东海事局南海海巡执法总队基地正式开营。本次活动在广州、深圳、珠海、香港、澳门等大湾区城市同期举办，吸引了来自内地及港澳的200多名青少年共同参与。

本次夏令营采取现场研学、实景体验和线上公开课等形式进行。

在后续行程中，三地青少年将走进港珠澳大桥、深圳前海合作区、广州南沙自动化码头、海事博物馆、生态保护区等，体验安全乘船、防溺水技能、帆船驾驶、船员培训等丰富多样的现场教学和实操课程。

本次活动由中国海事局指导，由广东海事局、广州市南沙区人民政府、香港特别行政区政府海事处、澳门特区政府海事及水务局、深圳海事局、南海航海保障中心共同主办。



图为夏令营开营仪式。中新社记者 陈曌旻摄

# 中国香港队获12枚大运会奖牌

香港特区政府表示祝贺

新华社香港8月8日电（记者褚萌萌）成都大运会所有赛事8日圆满结束，中国香港代表队超过140名学生运动员参加本届大运会11个项目的比

赛，参加人数为历年之最，共取得12枚奖牌。香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄赞扬香港运动员表现出色，并表示热烈祝贺。杨润雄说，



## 西江航道货运忙

连日来，西江航道广东省肇庆市区段迎来繁忙的航运季。装载各类货物的船舶在江面上往返穿梭，有序航行。

吕华当摄（人民视觉）

台湾学生湖南广电实习结业——

# 交流让两岸青年更融合

付敬懿 徐志雄

“这一次实习我看到了很多高科技的专业器材，所见所学都让我感慨：世界是那么大，只要我们踏出舒适圈，就可以收获想见、想学的任何东西。”获得“优秀实习生”的台湾学生郭芸蒨谈起实习收获时表示，有机会一定要多来大陆走一走。

近日，第六届台湾高校新闻传播专业学生暑期来湘“爱·在芒果”实习交流活动结业仪式在长沙举行，来自台湾20多所高校以新闻传播专业为主的50余名学生，结束了在湖南广播电视台集团近一个月的实习交流。今年7月，50余名台湾学生分别进入新媒体运营、节目导演、编剧策划、虚拟制作等岗位实习，通过参与专业实践、创意实践、职业规划座谈会等活动，体验真实的节目制作流程，开拓作为媒体人的视野眼界，挖掘自身核心竞争力。

“这是我第一次参加校外实



图为结业典礼现场。

付敬懿摄

习。这次学习收获颇丰，认识了很多新朋友，我们一起合作完成工作，两岸交流让我们更融合。”台湾学生周玉霞表示，她会将此次实习经历和收获分享给岛内的同学，一起学习进步。

实习期间，台湾学生还参访了

岳麓书院、湖南博物院、中联重科和铁建重工等地，实地感受湖湘文化的传承发展和湖南现代工业的发展成就。同时，台湾学生将活动的见闻感悟，拍摄成微纪录片和毕业短视频。

湖南省委台湾工作办公室主任